

高龄孕妇胎盘早剥,紧急手术母婴平安

专家提醒:高龄是导致胎盘早剥风险增高的诱因

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 卢艳 朱玉莲) “医生!快帮我看看,我阴道流出好多血!”近日,孕39周的37岁陈女士(化名)突发阴道大流血,被紧急送往湖南省职业病防治院妇产中心,并明确为胎盘早剥。经紧急实施剖宫产手术,母婴转危为安。

2月17日下午,陈女士因阴道大出血前往省职业病防治院妇产中心门诊就诊,经彩超检查后诊断为胎盘早剥,妇产中心联动手术室、检验科等科室紧急施救、手术。在多学科医护的保障下,仅4分钟,宝宝就顺

利出生,最终母婴平安。

“当时产妇胎盘剥离面超过三分之一,胎盘表面积血200多毫升。”妇产中心副主任肖志平表示,胎盘早剥起病急、发展快,处理不及时可危及母婴生命。事后,转危为安的陈女士及家属对省职业病防治院医护人员表达了诚挚感谢。

“通过综合分析,高龄是导致陈女士胎盘早剥风险增高的诱因。”肖志平介绍,胎盘早剥是指妊娠20周后正常位置的胎盘在胎儿娩出前,部分或全部从子宫壁剥离,通常主要病因有妊娠期血管病变、腹部受到外伤等,

但也受高龄、有胎盘早剥史、接受辅助生殖技术等因素影响。典型表现为阴道流血和腹痛,或伴有持续性子宫收缩、子宫压痛、胎儿心率改变等,病情严重者可致胎儿宫内死亡、母体凝血功能障碍、羊水栓塞等。

肖志平提醒,可从以下四个方面减少危险因素,降低胎盘早剥发生风险,例如:若患有妊娠期高血压、子痫前期、肾脏疾病,应积极治疗,避免血管病变;注意身体安全,谨防腹部外伤;注意个人卫生,预防宫内感染;养成良好生活习惯,作适量运动,戒烟戒酒。

社区医生中医服务

衡阳市祁东县卫生健康局大力弘扬中医药文化,积极推进中医药服务活动。图为近日,该县洪桥街道南山社区医生王跃云运用中医方法为患者看诊。

通讯员 何晓晓 摄影报道



现场评估二级生物安全实验室备案

本报讯 (通讯员 段洁芳) 2月10日,永州市卫健委与永州市生物安全委员会组织专家组对祁阳市疾控中心病原微生物实验室备案工作进行现场评估。

评估现场,专家组依据《病原微生物实验室生物安全通用准则》和相关法律法规要求,通过听取工作汇报和实地

现场考察的方式对祁阳市疾控中心实验室布局、实验室通风系统配备、医疗废弃物处理等硬件设施进行了评估,同时,通过查阅生物安全管理文件、实验室相关人员培训考核记录、实验室人员技术及健康档案等软件配套资料进行了评估。

通过现场评估,专家组对

祁阳市疾控中心的生物安全工作给予充分肯定:祁阳市疾控中心病原微生物实验室符合二级生物安全实验室的要求,达到了备案标准。专家组针对疾控中心工作中存在的薄弱环节提出了整改意见,并就检验人员日常工作中的生物安全意识、服务意识、岗位意识和风险意识提出指导意见。

腔内隔绝术成功救治复杂腹主动脉瘤患者

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 石沛琳) 近日,依据精准的导航定位,中南大学湘雅医院血管外科专家团队,为一名65岁近肾型及肾周型复杂腹主动脉瘤患者成功完成了腔内隔绝术。全身仅三处1厘米穿刺口,术后患者恢复良好,现已康复出院。

家住浏阳市的老刘患有慢阻肺和肺气肿,长期被折磨得苦不堪言,再加上前段时间新冠“阳”过后,体质更差。而近日体检又发现了腹主动脉瘤。当地医生看着片子一筹莫展,建议去湘雅医院找血管外科主任王伟教授团队。

来到湘雅医院血管外科,由王伟副教授接诊了老刘,

确诊为腹主动脉瘤,瘤体大于6厘米,必须手术治疗。检查发现老刘除了有严重的肺部疾病外,心脏彩超显示二三尖瓣返流。王伟介绍,就老刘目前的病情,传统的开放手术首先需要胸腹部联合切口,之后采用人工血管置换腹主动脉,还要重建腹腔干、肠系膜上动脉及双肾动脉。该手术不仅创伤巨大,难度巨大,还存在截瘫、肠缺血、肾缺血等诸多风险,患者本人无法耐受。

经血管外科专家会诊,一致决定需采用腔内微创治疗,而摆在专家们眼前的又一棘手难题是:目前老刘慢阻肺处于

急性加重期,基础疾病多,心肺功能都差,麻醉手术耐受性极差,围手术期可能出现严重低氧血症、呼吸衰竭、心律失常、心脏骤停等危及生命。

经该院呼吸科、心内科、麻醉科、ICU、手术室多科联合会诊,由王伟、王伟及主治医生蔡舟、潘柏宏、盛昌医师组成的专家团队,在全麻下为老刘实行胸主动脉覆膜支架腔内隔绝+肠系膜上动脉支架植入+双肾动脉支架植入+腹主动脉支架植入+双髂动脉支架植入术,依据先进的术中导航技术,准确释放主体覆膜大支架后,依次释放支架各模块,经过一系列精细的操作后,顺利完成手术。



危重症老人获新生

本报讯 (通讯员 郭烯) “余奶奶,您感觉今天怎么样呀?”“好多了,我现在呼吸畅快,还能自己下床行走。”2月19日,在株洲市石峰区云田镇卫生院,余奶奶虽然说话依然稍显费力,但是积极地回应着医生的关切。一个月前,余奶奶因严重的多器官衰竭,一度生命垂危。如今恢复良好,一旁的家属对医生连连道谢。

85岁的余奶奶一直有基础病,但没有引起足够重视和进行规律治疗。随着年龄增大,她的身体每况愈下,甚至出现昏迷不醒、无法进食、呼吸困难的状况,家属见状立马将余奶奶送至医院就诊,但因病情十分严重,治疗效果一直不明显,家属无奈之下甚至开始悄悄准备后事。

一个偶然的机会,余奶奶的家属得知株洲市石峰区云田镇卫生院与湖南省直中医院建立了紧密合作的医联体关系,三甲医院的专家长期在卫生院坐诊,无论是医疗技术水平还是医疗设施设备都有了很大的提升,于是抱着试试的心态来到了云田镇卫生院。

面对余奶奶复杂的病情,云田镇卫生院副院长、湖南省直中医院急诊科骨干医师葛军迅速启动医联体多学科会诊,根据余奶奶的检查结果快速查准问题,精心研究诊疗方案,坚持中西医结合治疗,并时刻监测心功能、肾功能,细心查体。因余奶奶心衰严重,需要严格控制出入量,葛军悉心用特制的中药袋根据比例分袋熬好余奶奶的口服中药,送到余奶奶手中。不久,余奶奶的病情逐步得到了控制,血压心率恢复、神志恢复,精神状态也逐渐好转。

据悉,2018年12月湖南省直中医院与云田镇卫生院结成紧密医联体,湖南省中医院院长期派驻专家在云田镇卫生院定期坐诊,并进行医疗技术的“传—帮—带”,云田镇卫生院医疗技术与医疗水平都实现了跨跃性的提升。

永州市零陵区:集训提高妇女儿童健康服务能力

本报讯 (通讯员 罗光国) 2月17日,永州市零陵区卫生健康局在区妇幼保健院召开全区妇幼健康工作会议,并举办2023年全区孕产妇和0~6岁儿童健康管理项目培训班。会议对2022年全区妇幼健康工作作了总结,研究部署了2023年全区妇幼保健工作。

培训班重点就《国家基本公共卫生服务规范(第三版)》规范及孕产妇、0~6岁儿童健康日常管理服务中的常见问题、高危妊娠的筛查和管理、高危儿分级管理实施方案解读及转诊、儿童眼视力及妇幼信息等内容进行了集中授课指导。同时,安排了互动环节,通过共同学习讨论亮“招数”、晒“亮点”、找“不足”,目的是强管理、盯预警、抓落实、保安全,推动基本公共卫生工作孕产妇和0~6岁儿童健康管理服务水平再上新台阶。

培训结束后,组织对本次培训效果进行了测试。此次培训课程丰富,让参训人员更系统、更全面地了解了孕产妇和0~6岁儿童健康管理的知识和法规,进一步提高了基层为全区广大妇女儿童的健康服务能力,为人民群众生命健康保驾护航。